

产业兴起来 群众富起来

今年是“十四五”规划收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。这5年，全区各地各部门持续加大工作力度，强化政策扶持，守牢不发生规模性返贫致贫的底线。

从荒滩上拔地而起的剥蒜厂、养殖合作社，到转型为产业工人的夫妻；从一个辣椒棚撑起一个家庭的希望，到驻村村干部用脚步丈量民情、筑牢防返贫底线……这些正是“十四五”时期我区持续巩固拓展脱贫攻坚成果的生动缩影。

2021年至2024年，全区脱贫人口务工收入从6971元增加到11079元，工资性收入所占比重从58.7%提高到60.1%。截至目前，全区脱贫劳动力（含防止返贫致贫监测对象）务工就业30.79万人，完成国家下达任务的125.62%，同比增长4.64%，全区脱贫人口务工规模连续4年实现稳中有增。产业兴、就业稳、兜底牢的“宁夏答卷”正变成摸得着、可持续的民生温度。



咸保林大棚里的辣椒。
本报记者 李昊斌 摄



滨河家园五村村民在剥蒜厂获得了稳定收入。

精准施策，荒滩上“长”出金产业

本报记者 马雨馨 文/图

卸货、冲洗、脱皮、分拣、装运……10月15日下午，银川市兴庆区月牙湖乡滨河家园五村的剥蒜厂里，村民们正忙得热火朝天。74岁的张雪琴坐在加工车间一角，熟练地将蒜头一个一个挑拣出来，把不合格的扔进旁边的筐里。“时间灵活，能顾家，一个月还能挣2000元左右。”她笑着说，5年前来到剥蒜厂，她告别了四处打零工的日子，找到了一份既能补贴家用又能照顾患病家人的稳定工作。

滨河家园五村是自治区“十二五”期间的生态移民搬迁安置村，2015年5月，由彭阳县11个乡镇45个行政村的群众搬迁而来。近年来，该村把产业发展作为重中之重，精准施策、多元布局，持续拓宽农民增收渠道。从乌鳢生态养殖到鲜奶加工，从肉牛托管到剥蒜厂运营，一个个“金产业”在荒滩上拔地而起，不仅壮大了村集体经济，更让越来越多像张雪琴这样

的脱贫群众尝到了“产业甜头”。

在村口的清洁煤配送中心，村民马耀付正热情招呼顾客，“这煤耐烧，价格也公道！”忙完一单，他擦了擦汗，脸上是藏不住的笑意，“刚搬来时，全家靠我出苦力过日子，那会儿真是吃了上顿愁下顿。”今年，他申请了5万元小额信贷，扩大了自家油坊和煤厂的规模，“现在两家店一年能挣十五六万元，新房也盖起来了，日子美着哩！”

在村东头的肉牛养殖合作社，64岁的黑文生正在查看自家托管的10头肉牛。今年9月，他同样通过5万元小额信贷加入托管养殖，预计能增收2万元。“2017年做了心脏搭桥手术，算是弱劳力，如今在家门口也能有稳定收入。”黑文生感慨道。

这些变化的背后，是滨河家园五村创新推行“党支部+村集体经济合作社+农户+企业”模式的有力支撑。

滨河家园五村党支部书记马国平介绍，村里不仅发展肉牛托管，还引进工厂化水产养殖；引进乳业公司打造2条生产线，日处理鲜奶80吨；规范出租49栋大棚，年租金收入68万元；合作社运营的剥蒜厂年加工大蒜超1000吨，带动200余人就业，年发放工资达300万元。

马耀付与黑文生的致富经历，也折射出自治区金融帮扶政策的扎实成效。自2021年以来，自治区农业农村厅持续推进脱贫人口小额信贷和“富民贷”等金融帮扶措施，过渡期累计发放脱贫人口小额信贷168.46亿元，覆盖29.44万户次，“富民贷”发放51.45亿元、惠及4.86万户。同时，通过推广“一户一策”，探索“公司+合作社+脱贫户”等合作模式，建立保底收购、代种代养等利益联结机制，推动小额信贷与产业精准对接，脱贫户与产业链深度融合，激发了群众的内生动力。

零工变技工 生活更从容

本报记者 李昊斌 文/图

“5年前这儿，我还在工地上搬水泥，一天挣80元。刮风下雨时一分钱收入都没有。现在牧场机器一响，心里踏实得很。”10月16日，在中宁县太阳梁乡宁夏兴垦牧业有限公司牧场里，记者见到了清理牛舍准备下班的海保军，他言语间对现在的生活满是欢喜。

挤奶大厅里，海保军的妻子普月娥正在忙碌。“过去打零工，东家东家总愁寻下家。如今我俩一起上班，下班还能陪孩子写作业。这日子才算真正过了起来。”普月娥说。

在太阳梁乡，像海保军、普月娥夫妻俩一样，通过技能培训从零工转型为产业工人的村民越来越多，他们在家门口实现了稳定就业，收入翻番的同时，生活质量显著提升。

“那时候哪敢想未来？今天有活干，明天就可能饿肚子。”

回家路上，海保军记起2019年初到宁夏兴垦牧业时的忐忑，公司推广标准化养殖，连奶牛饲料配比都要精确到克，这个曾靠力气吃饭的汉子一度想退缩：“伺候牲口比搬砖还难！”

转机发生在一次技能培训中。当地人社部门联合企业开展畜牧养殖专项培训，夫妻俩白天跟老师学疫病防治、晚上对着手册背流程。普月娥的笔记本上密密麻麻画满了奶牛解剖图。

工资条上的数字照亮了饭桌上的日子。中午时分，记者走进海保军家新修的砖瓦房，冰箱里放满了羊排和新鲜蔬菜，“以前过年才舍得买半只羊，现在顿顿有肉。”普月娥炒着青椒肉丝，锅铲声里带着轻快。这份从容源于工资卡上每月准时到账的工资，海保军翻出手机里的工资短信记录：“我们俩每

个月加起来1万多元，比起以前，真是不敢想。”

“我明年想考取畜牧师证书，老婆要学习数字化管理系统。政策搭桥，自己也得迈开腿。”海保军说，就像养牛，光有饲料不行，得懂它们的习性。学会手艺，才算真正把饭碗端牢了。

海保军夫妇的经历，正是我区持续做实就业帮扶举措健全就业促进机制、扎实开展脱贫人口稳岗就业工作的生动写照。

“目前全区已培育32个劳务品牌，直接带动脱贫人口就业8000人以上。‘贺兰山东麓葡萄种植工’‘中宁枸杞技工’等‘宁字号’特色劳务品牌逐步打响。”自治区农业农村厅相关负责人介绍，通过深化闽宁协作等省际劳务合作，全区已有12.62万人通过有组织转移实现就业，全区建成的608个“家门口”就业服务站也正在将就业服务延伸到脱贫群众身边。



正在工作的普月娥。



咸保林的大棚。

“量身定制”致富方案，日子越过越甜

本报记者 李昊斌 文/图

10月15日8时半，灵武市白土岗乡泾兴村村民咸保林掀开温室大棚的棉帘，辣椒的清香扑面而来。“这一个棚，今年能挣8万多元。”他搓着布满老茧的手笑道，“前年这个时候，我还在为3个孩子的学费睡不着觉呢。”

“3个孩子同时读书，两个上大学，一个念高中。每年光学费和生活费就得三四万元。”咸保林家的情况曾让村党支部书记李文玉忧心不已。

这个2015年从泾源县搬迁而来的移民村，虽然已在2019年整村脱贫，但如何防止像咸保林这样负担沉重的家庭返贫，始终是乡村振兴工作的重点。

转机出现在2023年。村“两委”在排查防返贫风险时，将咸保林家列为重点监测户，为其量身定制了帮扶方案——妻子参加“雨露计划+”培训，进入附近的兴源达牧业上班；咸保

林承包村里的辣椒大棚，夫妻二人有了稳定的收入来源。

“村里的333栋温棚中13栋专门分配给监测户，咸保林承包的正是其中之一。”李文玉说，村设施农业年产值达1500万元，带动户均增收超过2万元。对于咸保林这样的重点家庭，村里还提供了额外支持——大棚租金减免、技术包保服务、销售渠道保障。

“技术员每周来指导，村里统一联系销售，我们只管种好就行。”咸保林说，“这可比在外漂泊强多了。我和老婆一年收入近10万元，不仅孩子学费有了保障，还有了2万多元的积蓄。”

如今，咸保林的大棚里辣椒长势正好，最后一茬辣椒已经上市，商贩每天清晨准时来棚前收货。“最后一茬辣椒卖完后，我打算把攒下的钱拿去再承包一个棚，为小儿子的大学学费

提前做准备。”咸保林盘算着。

近年来，宁夏严格落实“四个不摘”（摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管）要求，持续巩固“两不愁三保障”和饮水安全成果，坚决打赢巩固拓展脱贫攻坚成果“翻身仗”，截至今年9月底，全区累计识别监测对象2.69万户10.18万人，其中99.87%已落实帮扶措施。“在监测帮扶方面，全区持续健全完善防返贫监测帮扶机制，建立全体乡村人口基础数据库，对重点人群和特殊群体实行‘八必访’，对风险户实行‘一键预警’。切实做到早发现、早干预、早帮扶。”自治区农业农村厅相关负责人介绍，坚持开发式帮扶和兜底保障相结合，截至目前，累计下达到中央和自治区各衔接资金331.92亿元，投入产业占比稳定在60%以上，全区脱贫人口每年务工就业稳定在30万人以上。

牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线

本报记者 徐琳 文/图

10月15日，秋日的阳光洒在同心县下马关镇张家树村的乡间小路上，驻村第一书记王少宁正带领驻村小队像往常一样挨家挨户走访，细致了解村民近期的生活与生产状况。走到村民贺登相家门前时，正忙着打扫卫生的贺登相连忙热情招呼：“小王，我家的情况你也清楚，现在想再贷一笔款买几只羊扩大养殖规模，你看能不能帮我想想办法？”

“没问题，我尽快帮你联系相关部门，这几天就给你答复。”王少宁回应得干脆。熟悉贺登相家情况的人都知道，他曾是村里的脱贫户。如今养了130余只羊，家庭年收入稳定在7万多元。

今年6月，自治区地方金融监管局派驻村工作队到岗任职以来，这支工作队就把村民的事当成自家事，不仅帮助村民拓宽农产品销售渠道，还捐资筹建老年食堂、推进乡村基础设施改善，用一项项看得见、摸得着的务实举措为张家树村的发展注入了新活力。

“进驻第一天起，我们就定下了‘全覆盖走访’的目标，就是要把村民的急盼愁难问题一个个摸清楚、记下来。”王少宁坦言，巩固拓展脱贫攻坚成果、防止返贫，关键在于“精准”二

字。在张家树村，防返贫工作有着清晰的流程，一旦捕捉到村民可能存在的返贫风险，村“两委”先摸清具体情况，在县乡村干部同步入户核实后，召开村民大会进行讨论，通过并进行公示后再上报乡镇召开复核初审会研究，随后由县（区）决定是否批准纳入防止返贫监测对象，整个识别认定工作严格控制在15天。一旦纳入，10天内要针对帮扶对象的实际需求量身定制帮扶政策，实现“一户一策”的精准帮扶。

不过，工作队刚到村时也曾遇到过“小插曲”。一些村民对政策不熟悉，误以为家庭收入核算高了就会失去相应的帮扶政策，因此在配合工作时难免有些犹豫。察觉到这一问题后，王少宁和小队成员没有急于推进工作，而是挨家挨户上门耐心讲解政策，反复告知村民“不会随便取消帮扶措施”，一点点把政策讲透、把道理讲通，最终村民放下顾虑，配合度越来越高，防返贫工作也得以顺利推进。

“和前两年相比，现在的防止返贫监测帮扶工作在多个环节都有了明显优化。”王少宁介绍，监测维度更全面，从过去单纯关注收入、“两不愁三保障”拓展到如今的就业稳定性、产业

发展风险等，帮扶方式更精准，从以往的“普惠式”帮扶，转变为根据每户实际情况制订方案的“一户一策”；监测机制更实时，建立起“村级摸排+部门预警+农户申报”的立体化机制，医保、人社等部门会定期推送相关数据，教育、医疗等多部门协同发力，从根本上避免了帮扶断档的情况。

作为同心县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的主战场，下马关镇党委和镇政府在产业发展上持续发力。为了让脱贫群众的收入稳中有升，镇里大力发展设施农业，同时配套建设冷藏库、病虫害防疫室、泵房、蓄水池等附属设施，为农业生产保驾护航。如今，镇里种植的辣椒、人参果等作物长势喜人，单棚收益就能达到3万元至5万元。

近年来，我区通过建立覆盖全体乡村人口的信息库，构建出“八必访”风险户数据模型，同时，不断健全帮扶政策“工具箱”，坚持因户因人精准施策，持续巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果。截至10月初，全区累计识别防止返贫致贫监测对象2.7万户10.4万人，99.7%已落实产业、就业、金融、社会综合保障等各类帮扶措施。



驻村小队走访入户。

守住钱袋子



护好幸福家

